
  

QUIZ DICHIARATIVI 
266 - 270 

 
 
 
 

QUIZ N°266 

Seduti in Sud avete: ♠ A 8    ♥ K Q 7 3 2    ♦ A 9 7     ♣ 10 5 3 

 
Mitchell, tutti in prima: 

 
O N E S ( voi) 

1♠ passo 1SA ? 

 
Cosa dichiarate e perché? 
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SOLUZIONE DEL QUIZ N° 266 
Smazzata n°1 del Simultaneo light del 5 gennaio 2010 
 

  ♠ Q 6 2 

  ♥ 10 9 4 

  ♦ Q 10 5 2 

  ♣ J 6 2 

 ♠ K J 10 7 4 3  ♠ 9 5 

 ♥ A J  ♥ 8 6 5 

 ♦ K J 6  ♦ 8 4 3 

 ♣ 9 7  ♣ A K Q 8 4  

  ♠ A 8 

  ♥ K Q 7 3 2 

  ♦ A 9 7 

  ♣ 10 5 3 

 

La dichiarazione è irrilevante ai fini del contratto finale perché EO finiscono a giocare 2♠ ma è inte-

ressante sapere se e come preferiscono intervenire gli esperti con una 5a brutta, se di 2♥ o di con-

tro. 
 

Dicono Contro: 

Italo Del Vigo: Contro, devo competere 

Franco Garbosi: contro. cuori quinte e un po' fragili per dire 2♥ 

Massimo Lanzarotti: contro 

Fabio Lo Presti:  Contro, gioco tutti i colori e nel dubbio potrebbe starci anche la punizione. DE-
SCRITTIVO 
 

Dicono 2♥ 

Marco Catellani: Passo, contro e 2♥ hanno i loro meriti. Dico 2♥ per un motivo molto semplice: è 

facile possa trovare 3 carte dal compagno, ed è il colore dove vorrei l’attacco. In subordine potrei 
dire contro, che vincerebbe trovando dal compagno un minore almeno quinto. Ma dato che dubito 
ce lo facciano giocare, preferisco dare un attacco (anche se pagherò a volte 500) 

Enrico Longinotti: 2♥ molto a malincuore. D’altra parte il mio compagno potrebbe avere abbastanza 

per vincere il board ma senza la forza per un eventuale risveglio e comunque se non altro ho dato un 
attacco. 
 

Dicono Passo 
Leo Marino: Passo mano bilanciata colore di cuori non solido 
Fabio Zenari: Passo = non vedo una licita diversa 
 

Il partito degli contranti è il doppio di quello degli interventisti di 2♥ e assieme superano 6 a 2 quello 

dei “passanti”. 
 

Punteggio 

passo 2 
contro 4 

2♥ 2 

 
 

N 

O      E 

S 
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QUIZ N°267 
 

Seduti in Sud avete: ♠ A Q 8 5 3 2   ♥ Q J  ♦ A K Q   ♣ 9 4 

 
Mitchell, tutti in prima: 
 
O N E S ( voi) 

    1♠  

passo 1SA passo ? 
 

Cosa dichiarate e perché? 
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SOLUZIONE DEL QUIZ N° 267 
Smazzata n°1 del Simultaneo light del 19 gennaio 2010 
 

  ♠ 10 

  ♥ K 10 9 6 5 

  ♦ 9 7 4 3 

  ♣ A Q J 

 ♠ J 9  ♠ K 7 6 4 

 ♥ A 7 3 2  ♥ 8 4 

 ♦ J 6 5 2  ♦ 10 8 

 ♣ 10 7 2  ♣ K 8 6 5 3 

  

  ♠ A Q 8 5 3 2 

  ♥ Q J 

  ♦ A K Q 

  ♣ 9 4 

 
La ridichiarazione di Sud può essere influente ai fini del contratto finale infatti moltissimi hanno gioca-

to 4♠ e, sbagliando le picche, hanno fatto 9 prese, solo in pochi altri hanno giocato e fatto 3SA o 4♥. 
 

Dichiarano 4♠ 

Italo Del Vigo: 4♠, spero di farli 
 

Dicono 3♠ 

Franco Garbosi: senza convenzioni 3♠. 18 brutti che devo dire? 

Fabio Lo Presti: 3♠ what else? Non mi invento 3♦, altrimenti preferirei un miglio 2SA, unica alternati-

va al 3♠ 

Leo Marino: 3♠. La sesta mi fa preferire questa dichiarazione a quella di 3♦ 
 

Il neo campione italiano a Squadre Seniores nonché medaglia di Bronzo agli Europei Seniores, vor-

rebbe fare un forzante al livello più basso usando la Gazzilli ma poi sembra optare anche lui per 3♠. 

Enrico Longinotti: 2♣ , Gazzilli o qualcosa di analogo, cioè forzante. Se non gioco Gazzilli penso che 

3♦ non dovrebbe essere passabile. Se il sistema (che non ricordo) non me lo consente, dirò banal-

mente 3♠. 
 

Dicono 2SA: 
Marco Catellani: 2SA, che per me mostra 18 — 19. Ingannare il compagno su UNA carta non è la 

peggior cosa che abbia fatto in vita mia… 
Massimo Lanzarotti: 2SA  penso sia più facile fare 9 prese 
Fabio Zenari: 2SA = brutti punti e brutto colore 

Gli esperti si dividono abbastanza equamente tra coloro che preferiscono 3♠ e quelli che licitano 

2SA, sono entrambe licite “imperfette” nella descrizione ma a mio avviso 2SA è la migliore perché 
lascia aperte più soluzioni. 
 

Punteggio 
2SA 3 

3♠ 4 

4♠ 1 

N 
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S 
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QUIZ N°268 

Seduti in Sud avete: ♠ 10 7 4  ♥ 9 7 6 2  ♦ K J 8   ♣ 7 4 3 

 

Mitchell, NS in zona: 
 
O N E S ( voi) 

1♥ ( 1) contro passo 1♠ 

2♥ contro (2) passo ?  

 
(1) 5° 
(2) no appoggio 4° a picche in mano buona 
 
Cosa dichiarate e perché? 
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SOLUZIONE DEL QUIZ N° 268 
Smazzata n°2 del Simultaneo light del 19 gennaio 2010 
 

  ♠ K 8 2 

  ♥ Q J 

  ♦ A Q 7 3 

  ♣ A Q 9 8 

 ♠ A 6 5  ♠ Q J 9 3 

 ♥ AK10 8 5 4 3  ♥ - 

 ♦ 9 5  ♦ 10 6 4 2   

 ♣ J  ♣ K 10 6 5 2   

  ♠ 10 7 4 

  ♥ 9 7 6 2 

  ♦ K J 8 

  ♣ 7 4 3 

 

Che situazione terribile! Dire 2SA o 3♦ può portare a giocare un contratto troppo ambizioso, dire 

2♠ può portare a giocarne almeno 3 o addirittura 4 con la 3 — 3 e infine passare è rischiosissimo.  Io 

credo che avrei detto 2♠ che lascia aperta la possibilità del passo del compagno. 
 

Sono d’accordo con me: 

Marco Catellani: 2♠. Nonostante l’assenza di fit e sapendo di giocare nella 3 — 3 . Dire 2SA corre il 

rischio di sentirne 3; dire 3♣ o 3♦ corre il rischio che il partner abbia una 5431 con l’altro minore. Se 

fossi contrato, potrei sempre dire 2SA prima e Surcontro dopo per giocare nel minore 5 - 3. 

Non contrato invece, giocare 2♠ credo sia splendido, se, trovando AKx x Axxx AQxxx, si facessero 

anche… 

Fabio Lo Presti: Mi metto a piangere… A parte il fatto che potrebbe anche avere 4♠ se non può reg-

gere il livello di 3, Ripeto le picche (2♠) in maniera convinta   
 

Dicono Passo: 

Italo Del Vigo: Passo, non so più che dichiarare! 
Massimo Lanzarotti: passo tanto in mitchell uno zero nel caso non è la fine del mondo 
Enrico Longinotti: PASSO. Tanti punti (di nord), senza possibilità di manche.  Se per caso ovest do-
vesse mantenere il contratto, penso che cambierei compagno. 
Fabio Zenari: Passo = è una buona possibilità 
 

Dice 3♦ 

Franco Garbosi: 3♦. Visto che devo parlare. 
 

Dice 2SA che va inteso per i minori ma ho i miei dubbi che possa essere preso per quello 

Leo Marino: Se il secondo contro non avesse il significato riportato direi 2♠. Ma col significato reale 

dichiaro 2SA per giocare in un minore 
 

Punteggio 
passo 4 

3♦ 1 

2♠ 2 

2SA 1 
 

N 

O      E 

S 
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QUIZ N°269 
 

Seduti in Sud avete: ♠ 10 3  ♥ 6 3  ♦ K 9 3 2   ♣ Q 10 8 5 3 

 
Mitchell, tutti in zona: 
 
O N E S ( voi) 

 1♥ (1) 1♠ passo  

passo 1SA passo passo 

2♠ passo passo ? 

  
(1) 5° 
 

Cosa dichiarate e perché? 
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SOLUZIONE DEL QUIZ N° 269 
Smazzata n°4 del Simultaneo light del 19 gennaio 2010 
 

  ♠ A K 8 

  ♥ K Q J 5 4 

  ♦ J 8 4 

  ♣ K J 

 ♠ 6 5 4  ♠ Q J 9 7 2  

 ♥ A 10 9 8 7 2  ♥ 

 ♦ 7 5  ♦ A Q 10 6 

 ♣ 7 4  ♣ A 9 6 2 

  ♠ 10 3 

  ♥ 6 3 

  ♦ K 9 3 2 

  ♣ Q 10 8 5 3 

 

La riapertura di Ovest è stata assolutamente irresponsabile e se Sud riapre di contro e attacca in a-
tout Est deve sudare 7 camicie per fare più di 6 prese. 
 
Fanno la dichiarazione vincente: 
Marco Catellani: Contro. Qualcosetta nei minori… e che decida il mio… Giocare in difesa comun-

que non mi spiacerebbe… 
Franco Garbosi: Contro. Me lo rischio, visto che e' Mitchell. 
Massimo Lanzarotti: Contro 
Fabio Zenari: Contro = lascia spazio a tutto compreso il passo 

 
Dicono 2SA 
Italo Del Vigo: 2SA, sia per i minori che in competizione 
Enrico Longinotti: 2SA, ovviamente per i minori. 
 

Dice Passo 
Fabio Lo Presti: Passo e poi sono indeciso su attacco atout o cuori 
 

Dice 3♣ 

Leo Marino: 3♣ 

 
 
Punteggio 

3♣ 1 

Passo 1 
2SA 2 
Contro 4 
 

 
 
 
 

N 

O      E 

S 
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QUIZ N°270 
 

Seduti in Sud avete: ♠ A J  ♥ -  ♦ A Q 5 3   ♣ K Q J 10 9 5 3 

 
Mitchell, tutti in zona: 
 
O N E S ( voi) 

passo passo passo 1♣ (1)  

contro 1♦ passo ?  

 
(1) nobili 5i 
 
Cosa dichiarate e perché? 
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SOLUZIONE DEL QUIZ N° 270 
Smazzata giocata al BC Milano 

  ♠ 8 7 4 

  ♥ K 10 8 5 

  ♦ K J 8 6 4 2 

  ♣ 

 ♠ K Q 3 2  ♠ 10 9 6 5 

 ♥ A Q 9 6  ♥ J 7 4 3 2 

 ♦ 9 7  ♦ 10 

 ♣ A 7 3  ♣ 8 6 4 

  ♠ A J 

  ♥ 

  ♦ A Q 5 3 

  ♣ K Q J 10 9 5 3 

 
 

Anche se Ovest ha contrato non si può non intravedere almeno la manche a quadri considerando 

che Nord per togliere il contro a 1♣ deve avere un colore almeno 6° quasi certamente capitanato 

dal K. 

La dichiarazione migliore per tentare lo slam sarebbe 3 o 4♥ per mostrare fit a quadri e singolo o 

vuoto a cuori, ma siamo certi che il nostro compagno la capirebbe e poi non indurrebbe la difesa ad 
attaccare a picche? Fare un finto rever potrebbe portarci a giocarlo, resta l’appoggio a quadri. Di dir-
ne 3 o 4 non se ne parla, si possono chiedere gli A ma il compagno capirebbe che lo facciamo a qua-
dri? 

Credo che si debba dire 5♦ per fare una mano dignitosa e 6 se speriamo nell’attacco a cuori e ovvia-

mente nel K di quadri dal compagno. 
Gli esperti si sono divisi tra molte soluzioni diverse, vediamole: 
 

Spara lo slam ma purtroppo a fiori e Ovest ha 2 Assi e K e Q di picche e l’attacco a picche lo con-

danna: 

Leo Marino: 6♣ mi sembrano una buona scommessa 
 

Fa un finto rever per capire meglio la mano del compagno e anche poi per dare eventualmente il 
vuoto a cuori: 

Marco Catellani: Possiamo fare qualunque cosa, da un parziale ad un grande. L’unica licita intelligente 

mi sembra 2♠, forzante. Non so se riuscirò ad appurare le carte del miracolo xxx xxx Kxxxxx Ax, e 

poi occorre anche tener presente che con attacco picche è possibile si perda una presa, ad es. tro-

vando xxx xxx J109xx Ax. Morale: confermo la licita, ma capisco chi “balzasse” direttamente al pic-
colo slam (che dovrebbe essere una buona scommessa) 
 

Chiamano la manche: 

Italo Del Vigo: 5♦, ho fuori 13 cuori e almeno 8 picche 

Franco Garbosi: 5♦. Anche se non mi piace visto che lo slam potrebbe essere di battuta. Ma le pic-

che dove sono finite? 
 

Fanno la splinter a cuori a livello di 3 o di 4 

Massimo Lanzarotti: 4♥ se il sistema me lo permette 

Fabio Lo Presti: Dove sono finite le cuori??? Dichiaro 3♥, una splinter o cue in base agli accordi. La 

6/5 la escludo perché avrei detto prima 1♥/2♥ in base alla forza… 
 

N 

O      E 

S 

10  Paolo Farina Quiz Dichiarativi 266 - 270 



Chiedono gli Assi, sottintendendo atout quadri 
Enrico Longinotti: 4SA, “RKCB”  a quadri. A seconda della risposta deciderò che colore giocare, pre-
feribilmente a fiori. 

Fabio Zenari: 4SA = assi a quadri 
 
Punteggio 
4SA 2 

5♦ 2 

6♣ 1 

3/4♥ 2 

2♠ 1 
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